
 

 

Stadt Hamm 
Stellungnahme der Verwaltung 

Stadtamt Stellungnahme-Nr. 

 54 0556/22  
 Datum 

zur Anfrage Nr. 0369/22 
d. Frau/Herrn/Fraktion 
 AfD-Fraktion im Rat der Stadt Hamm vom 05.12.2022 
 

09.12.2022 

 Genehmigungsvermerk 

 I, gez. OB Herter 
 Federführender Dezernent 

 V, gez. StR Burgard 
Bezeichnung Beteiligte Dezernenten 

Rückführungshilfe 
 

II, gez. EB u. StK Kreuz 

Verteiler Sitzungstermin  

Rat 13.12.2022  

 
Wortlaut der Anfrage: 
 
Das DRK, Kreisverband Hamm e.V. soll in der Beschlussvorlage 0981/21 für die Durchführung des 
Projektes „Rückkehr in die Heimat – Wege und Möglichkeiten“ seitens der Stadt Hamm eine 
Anteilsfinanzierung erhalten.  
Bitte beantworten Sie in diesem Zusammenhang die folgenden Fragen: 
 
1.Welche Erfolge hat das Projekt vorzuweisen? 
2. Seit wie vielen Jahren wird dieses Projekt in Hamm durchgeführt und auf welcher Grundlage wurde es 
ins Leben gerufen? 
3.Wie viele der 185 Menschen, die in den Jahren 2021 und 2022 im Rahmen dieses Projektes beraten 
wurden, sind tatsächlich in ihre Heimat zurückgekehrt? 
4.Wie viel kostet dieses Programm insgesamt? 
-Bitte die Kosten aufschlüsseln. 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Das Projekt „Rückkehr in die Heimat – Wege und Möglichkeiten“ wurde im Zeitraum 30.06.2020 bis 
29.06.2022 durchgeführt und ist ausgelaufen. Die Beschlussvorlage 0981/22 bezieht sich unter 
Gewährung eines Zuschusses durch die Stadt Hamm dagegen auf das Folgeprojekt „Meine Heimat – 
meine Zukunft“ für den Projektzeitraum vom 30.06.2022 bis 29.06.2025. 
 
Zu 1.:  
Ausreisewillige konnten durch die Rückkehrberatung bei der Ausreise in ihr Heimatland unterstützt 
werden. Durch das unmittelbare Folgeprojekt wird die Kontinuität in der Beratung gewährleistet.  
 
Zu 2.:  
Die Rückkehrberatungsstelle des DRK, Kreisverband Hamm e.V. wird seit 2003 in Hamm betrieben. Eine 
Förderung durch die EU erfolgt seit 2005. Der Zuschuss zum vergangenen Projekt „Rückkehr in die 
Heimat – Wege und Möglichkeiten“ wurde zuletzt durch den Ausschuss für Soziales, Gesundheit und 
Integration der Stadt Hamm am 15.06.2020 beschlossen.  
 
Zu 3.:  
57 
 
Zu 4.:  
664.298, 86 € Personalkosten, 
265.719, 54 € Sachkosten inkl. Rückkehrhilfen 


